	Пәні: Қазақ тілі

Күні: 
Сыныбы : 4
	Мектеп:« Жамбыл  ЖОББМ-Б кешені» КММ
Мұғалімі: Касимов Казбек Рыскалиевич
Қатысқан оқушылар саны: 11
Қатыспаған оқушылар саны:0

	Бөлімі:
	Тыңдалым және айтылым. Жазылым.

	Бөлімше:
	1.2 Мәтіннің  мазмұнын болжау.

3.6 Каллиграфиялық  нормаларды сақтау.
3.7 Пунктуациялық нормаларды сақтау.

	Ортақ тақып:
	Мәдени мұра

	Сабақтың тақырыбы:
	Абай шығармалары-ұрпаққа мәңгі мұра.

Сөйлемнің бірыңғай мүшелері

	Оқу мақсаттары:
	4.3.7.2 сөйлемнің бірыңғай мүшелерін ажырату және тыныс белгісін (үтір, қос нүкте) қою.

4.1.2.1* мәтіннің тақырыбы мен берілген диаграмма, сызба, кесте бойынша мәтіннің мазмұнын болжау және өз ойын дәлелдеу

4.3.6.1 каллиграфиялық нормаларды сақтау, жазу техникасын жетілдіру

	Сабақ мақсаттары:
	

	1.
	Сөйлемнің бірыңғай мүшелерін анықтайды және тиісті тыныс белгілерін қояды. Мұғалімнің көмегімен мәтіндегі негізгі ойды анықтайды. Көркем жазады. 

	2.
	Берілген тақырып бойынша мәтіннің мазмұнын болжайды  Диалогке қатысады. Мәтінен күрделі мүшелерді табады.  Каллиграфиялық нормаларды сақтап жазады. 

	3
	Сөйлемнің бірыңғай мүшелерін ажыратып, тыныс белгісін дұрыс қолданады . Тақырып негізінде болжам жасап,  өз ойын дәлелдейді. Мысал келтіреді. 

	Бағалау критерийлері:
	-Сөйлемнің бірыңғай мүшелерін анықтайды және тиісті тыныс белгілерін қояды

-Берілген тақырып бойынша мәтіннің мазмұнын болжайды  Тақырып негізінде өз ойын дәлелдейді

- Жазу барысында каллиграфиялық нормаларды сақтайды

	Тілдік мақсаттар:
	Түрлі жағдаяттағы тілдік нормаларды сақтап,көпшілік алдында сөйлейді.Сөйлеу мәдениетті қалыптасады. «арзан-өтірік,қымбат-шындық»шешендік сөз бойынша өз ойларын болжайды.
Пәнге тән лексика мен терминология: 

Сөз,сөйлем,бірыңғай мүше т.б.

Талқылау сұрақтары:

Арзан не? Қымбат не? Даусыз не?

Абай қандай адам?

Ол жастарды неге шақырды?

Сөйлемнің бірыңғай мүшелері дегеніміз не?

	Құндылықты дарыту:
	Құрмет : Оқушыларды бір-біріне құрмет көрсетуге,адамгершілікке тәрбиелеу
Ынтымақтастық  :Абай шығармалары - ұрпаққа мәңгі мұра екенін оқушы бойына сіңіру «

	Пәнаралық байланыс:
	Әдебиеттік оқу-өйткені,тыңдалым,айтылым,жазылым, оқылым дағдылары қолданылады.
Музыка-Абай әндерін,шығармаларын,қарасөздерін тыңдауға,пайдаланамын. (Сілтемелермен жұмыстанамын.)

	АКТ-ны қолдану дағдысы:
	Интерактивті тақта-көрсетілген  пішіндер  бойынша нақыл сөзді тауып,сөйлем жазуға қолданамын.( ActivInspire бағдарламасындағы мүмкіндікті пайдалану.)
Компьютер – электрондық оқулықтар мен слайдтар көрсету үшін пайдаланамын.( сілтемелер арқылы)


	Бастапқы білім:
	Сөйлемнің  дара және күрделі мүшелерін ажырата алады.Дерексөздерден ақпарат табуды үйренді.Сурет арқылы мәтіннің мазмұнын болжай біледі.Мәтіннен күрделі мүшелерді таба алады.Берілген мәтіндерге салыстырмалы талдау жасайды.Сөйлемнің бірыңғай мүшелерін табуды үйренді.


 Сабақ барысы:
	Сабақтың жоспарланған кезеңдері

	Сабақта жоспарланған іс-әрекет


	Ресурстар

	Сабақтың басы (5 минут)

	2 минут 
3 минут
	(Ұ) Ширату. әдіс жаз
Оқушылар шеңбер құрып, өлеңді хормен айту арқылы бір-бірлеріне сəттілік тілейді.
 Күндей жадырап, 
Айдай арайлап, 
Жұлдыздай жарқырап,
  Қазақ тілді оқуды бастаймыз!
Осы өлең ішінде сөйлемнің бірыңғай мүшелермен  байланыс бар ма?
 (Ұ.МК.) «  Өткенді бекіту »  әдісі

Бағалау критирийі: 

-А.Құнанбаевтың нақыл сөзін жалғастырады

 -Мағынасына талдау жасайды.
-Сөйлемнің бірыңғай мүшесін анықтайды.
Тапсырма: 1. Үш-ақ нəрсе адамның қасиеті: ... (ыстық қайрат, нұрлы ақыл, жылы жүрек).  
Дескриптор:Нақыл сөзді жалғастырып айтады.

Мағынасына талдау жасайды.
Сөйлемнің бірыңғай мүшелерін анықтайды.
ҚБ:  мұғалімнің мадақтауы  «Жарайсыңдар!»
(МК):  Сабақ мақсатын таныстыру

Ендеше,бүгін біз  Абай шығармалары-ұрпаққа мәңгі  мұра. Сөйлемнің бірыңғай мүшелері тақырыбын жалғастырамыз.

Бүгінгі сабағымыздың мақсаты: Мәтіннің тақырыбы мен мазмұнының өзара сәйкестігін анықтауды,сөйлемдегі бірыңғай мүшелерді ажыратуды үйренеміз
	Көңілді әуен қосып қою
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Интерактивті тақта
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слайд

	Сабақтың ортасы (30 мин)

	5 мин
3 мин

5 мин

2 мин
5 мин

2 мин

6 мин

4 мин


	(Ұ.Т). Оқулық пен жұмыс  Тыңдалым.

 «Тыңда да, ойлан!» әдісі .
Бағалау критерийі: 

Мәтінді оқиды.

Сұрақтарға жауап береді.

Өз ойларын айтады.
Тапсырма:  31-жаттығу. (Ө; Т.) 

1-топ.Мəтінді рөлге бөліп оқиды.
2-топ. Берілген сұрақтар жауап береді.  
  -Мәтінде кімдер туралы айтылған?

-Мәтін желісі қандай түрде өрбіді?

- Мәтіннің  тақырыбы мен мазмұны сәйкес келе ме?
3-топ.-Жанғұтты шешен неліктен «арзан-өтірік, қымбат-шындық» деді? Өз ойларыңызды айтыңыздар.
Дескриптор: Рөлге бөліп оқи алады. Сұрақтарға жауап бере алады.Өз ойларын жеткізеді.
ҚБ: Топтық  бағалау. «Үш шапалақ» (1т-3т; 2т-1т; 3т-2т)
Ж.  Кестемен жұмыс. «Тез ойлан!» әдісі.

Бағалау критерийі:  Берілген пішіндер арқылы нақыл сөзді тауып оқиды..
Тапсырма:   32-жаттығу.  . [image: image3.jpg]©)ExHOX @AE %
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Жауабы: Адам баласына адам баласының бəрі дос.

Дескриптор: Пішіндер арқылы жасырынған сөздерді тауып оқиды. 
Шыққан сөйлемді дəптерге жазады
ҚБ: Өзара бағалайды. «Плюс,минус» әдісі. 
Ө.  Дәптермен жұмыс.  «Жасырынбақ» әдісі
 Бағалау критерийі: 

Көп нүктенің орнына тиісті бірыңғай мүшелерді қойып, мəтінді көшіріп жазады.. 
Тапсырма:  33-жаттығу 
Көп нүктенің орнына тиісті бірыңғай мүшелерді қойып, мəтінді көшіріп жаз. 
Дескриптор: 
-Сөйлемнің бірыңғай мүшелерін табады. 
-Тыныс белгілерін қойып, жазады.
ҚБ:   өзіндік бағалау. «Өз жұмысыңды бағала» 
Бірінші тұрған «сауатты жазу»;

 екінші тұрған «көркем жазу»;

 үшінші тұрған «шығармашылық жұмыстарды орындау»   дөңгелектері тиісті қарындаштармен бояиды.
Саралаудың қарқын  әдісі қолданамын.
  (Ұ).Ой сергек! 

Кел, балақан, балақан, 

Шапалақта алақан. 

Жай, жай, жай,

 Шапалақта алақан,

 Шапалақта алақан.
 Қозғап барлық денеңді,

 Қолды қатты соқ енді. 

Сарт, сарт, сарт, 

Қолды қатты соқ енді, 

Қолды қатты соқ енді. 

(МК; Ұ). Оқулықпен жұмыс. Оқылым 
Бағалау критерийі: Өлеңді  мəнерлеп оқиды.бірыңғай мүшелерді шылаулар арқылы байланыстырады.Тыныс белгілерін қояды. негізгі ойды анықтайды.
Тапсырма:  34-жаттығу Өлеңді  мəнерлеп оқы.
Дескриптор:
-Бірыңғай мүшелерді  ма, па, та, те, да, мен  шылаулары арқылы байланыстырады 
- Өлеңді мəнерлеп оқиды. 
 ҚБ:«Ынталандыру» әдісі арқылы, ауызша бағалау      «Тамаша», Жарайсыңдар!».           
 (Т) Саралаудың « Тапсырма» әдісі
А деңгейіндегі тапсырма:

Бағалау критерийі:
• Берілген тақырып бойынша мәтіннің мазмұнын болжайды 
• Тақырып негізінде өз ойын дәлелдейді

Тапсырма: Сурет пен тірек сөздерге сүйеніп, «Абай-ақын» тақырыбына берілген мәтіннің мазмұны кім туралы болатынына болжам жаса. Өз ойыңды дәлелде.
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Дескриптор:- тақырып бойынша мәтіннің мазмұнын болжайды; - өз ойына дәлелді пікір айтады.
ҚБ: Мұғалімнің кері байланысы
В деңгейіндегі тапсырма:

Бағалау критерийі:

 • Сөйлемнің бірыңғай мүшелерін анықтайды және тыныс белгілерін қояды
Тапсырма:Мәтіннен бірыңғай мүшелері бар сөйлемдерді тауып, көшіріп жаз. Бірыңғай мүшелердің тыныс белгісін қой. 
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Дескриптор:
- бірыңғай мүшелері бар сөйлемдері анықтайды; - бірыңғай мүшелердің арасына тиісті тыныс белгісін қояды; 
С деңгейіндегі тапсырма:

Бағалау критерийі  

• Жазу барысында каллиграфиялық нормаларды сақтайды  
Тапсырма Мәтінді көркем жазу талаптарын сақтай отырып, көшіріп жаз.
Дескриптор:
- мәтінді қатесіз көшіріп жазады; 
- әріптердің мөлшерін сақтай отырып, талапқа сай жазады; 
- әріптердің байланысын дұрыс салады.
                                                                                     «Бағдаршам» əдісі. Оқушылар бір-бірінің  жұмысын тыңдап, бағдаршам түстеріне сəйкес карточкаларды көрсету арқылы бағалайды. 
«Жасыл» түс – негізгі ойды түсініп, мазмұнын толық ашқан.

 «Қызыл» түс – мазмұнын ашқан. Əңгіме жүйелі құрылмаған. 

«Сары» түс – мазмұнын толық ашпаған. 

  Тақырыптан ауытқыған. 
Ө. Сабақты бекіту.    ҚБ жинағын қара 

Бағалау критерийі:

Тапсырма:

Дескриптор: 

ҚБ: 


	Оқулық
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Интерактивті тақтада құрастырады.

№2 дәптермен жұмыс

№2 дәптермен жұмыс

Оқулық 87-бет
Қима парақтар
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	Сабақтың соңы – 5 мин

	2 мин
1 мин
	Кері байланыс  «Білім қоржыны»
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Рефлексия          «3-қ» әдісі

-Не қиын болды?

-Не құнды болды?

-Не қызықты болды?


	

	Саралау – оқушыларға қалай көбірек қолдау көрсетуді жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз?
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз?
	Денсаулық жəне қауіпсіздік техникасының сақталуы

	Топтау бойынша саралау: – Ынтасы жоғары оқушыларға мəтіннің тақырыбы мен мазмұны сəйкес келетіндей мəтін құрастыруды тапсыру. Тапсырмалар бойынша саралау: – Материалдарды игеру деңгейлерінде оқушылардың қызығушылығын арттыру мақсатында ақпаратты қабылдаудың əр түрін ескеру. – Оқушылардың ақпаратты қабылдау деңгейіне байланысты бірнеше тапсырма ұйымдастыру
	Қалыптастырушы бағалау құралдары: – мұғалімнің ауызша кері байланысы (мадақтау, қолдау сөздер айту); – өзара бағалау: смайликтер бойынша бағалау; – мұғалімнің жазбаша кері байланысы; – оқушылардың жауаптарына, ісəрекеттеріне бақылау жүргізіп, белгілеп алу арқылы бағалау; – «Өз жұмысыңды бағала»
	сергіту жаттығуын орындау; – əрекеттерді жиі ауыстыру; – қауіпсіздік ережелерін сақтау.

	Жалпы баға

Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы даойланыңыз)?

1:

2:

Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1: 

2:

Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?




Өсек өтірік мақтаншақ еріншек бекер мал шашпақ   бес дұшпаның  білсеңіз ... (Абай)








